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Monti-Guarnieri. Allora r inunzio a par lare . 
(Commenti)., 

Presidente. Segue l ' in terrogazione dell 'ono-
revole Chiesi Gustavo al minis t ro dell ' is tru-
zione pubbl ica « sui lavori che la Veneranda 
Fabbr ica del Duomo di Milano ha iniziato, per 
la nuova facciata, in quel monumento nazio-
nale, contro il parere degl i in te l l igent i d 'ar te 
e degli studiosi di cose storiche milanesi , e sui 
rapport i che intercorrono t ra il Governo e la 
Veneranda Fabb r i ca suddetta . 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole sotto-se-
gretario di Stato per l ' is truzione. 

Cortese, sotto-segretario _ di Stato per l'istruzione 
pubblica. Io potrei r ispondere all ' onorevole 
Chiesi, che il Ministero della pubblica is t ru-
zione si r iserva di provvedere in proposito, 
non appena il Comune di Milano avrà com-
pletato la Commissione ar t is t ica con la no-
mina dei due nuovi membri e non appena 
questa Commissione ' avrà fa t to le sue pro-
poste. 

Ma credo di fa r cosa p iù accetta all 'ono-
revole Chiesi, d ichiarando che i l Ministero 
della pubblica istruzione, non solo non si 
disinteressa dell 'opera che r iguarda il mag-
giore monumento art is t ico di Milano, ma che 
avrà cura che l 'azione sua si affermi vigi le 
e forte a tu te la delle alte ragioni dell 'ar te. 

Presidente. L'onorevole Chiesi ha facoltà di 
dichiarare se sia o no sodisfatto. 

Chiesi Gustavo. R ingraz io l 'onorevole sotto 
segretario di Stato della sua cortese risposta, 
e sono lieto di avere provocato queste di-
chiarazioni dal Governo, che erano deside-
rate a Milano dalla c i t tad inanza e dal ceto 
artistico ed in te l le t tua le che prende vivo 
interesse alla questione. Era tempo ormai 
che il Governo se ne interessasse alla sua 
volta. I Ministeri precedent i si erano disin-
teressati della questione del Duomo di Mi-
lano ed avevano rimesso tu t to nelle mani 
della Veneranda Fabbr ica ; la quale composta 
come è ora, è un ente oligarchico, costi tuito 
su basi giur idiche assai discusse e discut i -
bili. Ora è giusto che il Governo in tervenga 
per r i formare cotesto ist i tuto, non rispon-
deate più nè alle esigenze dei tempi , ne ai 
bisogni del monumento, nè ai cr i ter i ar t i-
stici con i quali i l grande monumento deve 
essere tutelato. 

I l Governo spende centovent imila l ire 
per la manutenzione de] Duomo di Milano 
6 pei necessari res taur i art is t ici , ment re la 

Veneranda Fabbr ica , la cui amminis t raz ione 
ora non è soggetta per par te del l 'autori tà tu-
toria a quel controllo che sarebbe desidera-
bile, in tenderebbe devolvere gran par te di 
tala somma nei lavori per il r i facimento del la 
facciata. Cosa che non potrebbe, nel l 'avve-
nire, non riescire di danno grave alla con-
servazione generale, ar t is t ica e stat ica del 
monumento. 

Io spero che alle promesse dell 'onorevole 
sotto-segretario di Stato seguano i f a t t i e 
che s ' impedisca qualunque al t ra manomis-
sione del monumento, fino a che r i formato 
l 'ente della cosidetta Veneranda Fabbr ica , 
non vi abbiano equa e legi t t ima rappre-
sentanza ent i più competenti e moderni, ed 
il Comune, la Provincia e lo Stato prendendo 
vero possesso del monumento stesso non ab-
biano s tudia t i e adot ta t i provvediment i oc-
correnti , o per l 'esecuzione della nuova fac-
ciata, o per lasciare le cose come a t tua lmente 
sono, (Approvazioni). 

Presidente. Vengono ora due interrogazioni 
degl i onorevoli Celli e Casciani al minis t ro 
del l ' interno : la pr ima « per sapere se e 
quando in tenda pubbl icare il regolamento 
generale sanitario, nonché i regolament i 
delle leggi sani tar ie approvate nel la decorsa 
Legis la tu ra ; » la seconda « per sapere se e 
quando intenda pubbl icare la farmacopea 
ufficiale i ta l iana . » 

Ha facoltà di r ispondere l 'onorevole sotto-
segretario di Stato per l ' interno. 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
Dagli onorevoli Celli e Casciani, e dall 'ono-
revole Casciani in part icolare, sono state ri-
volte al ministro del l ' interno diverse domande 
intorno al la pubblicazione dei var i regola-
ment i che concernono la pubbl ica sanità. Ora 
io sono certo che gli onorevoli in te r rogant i 
e la Camera vorranno permet te rmi di r ispon-
dere cumula t ivamente a tu t te queste inter-
rogazioni, e tan to più me lo permet teranno 
gli onorevoli in ter rogant i in quanto che spero 
che la r isposta mia, molto breve, sarà per 
loro sodisfacente. 

Innanz i tu t to essi chiedono, se il Go-
verno in tenda pubbl icare presto il regola-
mento generale sanitario. Ed io posso r ispon-
dere loro, che questo regolamento è stato già 
pubblicato con decreto del 3 febbraio pas-
sato. Veramente quando è s tata presenta ta 
la interrogazione, la pubblicazione non era 
ancora avvenuta , Ora però gl i onorevoli in-


